

которые всегда, даже на молитвѣ, беспокоятъ насъ и чтобы Онъ всеблагій не удалялъ отъ насъ благодать св. Духа, безъ котораго мы сами собою и помолитесь спасительно не можемъ и нічего добраго не въ силахъ дѣлать, какъ учить насъ объ этомъ св. писаніе: *о чемъ помолимся, яко же подаваетъ, не въмы, но самъ Духъ ходатайствуетъ о насъ воздыханіи неизреченными.* (Рим. гл. 8, ст. 26). *Духъ способствуетъ намъ въ немощехъ нашихъ.* (ст. 26). *Неяко же довольни есмы отъ себе и помыслите что доброе, яко отъ себе, но довольство наше отъ Бога.* (2 Кор. гл. 3, ст. 8). *Святѣмъ Духомъ всяка душа живится.* (Церк. пѣснь). Протоіерей А. Флегматовъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

XVI.

Всенощное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ *).

Содержаніе пятой пѣсни каноновъ взято изъ пѣсни пророка Исаія, которая начинается такъ: *Отъ нощи утренюеть духъ мой къ Тебѣ, Боже, зане совѣтъ повелѣній Твоя на земли* (Ис. 26, 9—19.)

Въ этой пѣсни есть пророчество объ Иисусѣ Христѣ. Въбѣтъ съ тѣмъ, пророкъ, увѣщевая людей научиться правдѣ, говоритъ что нечестивые люди не увидятъ славы Господней; они понесутъ наказаніе и здѣсь, на землѣ, и не получатъ блаженства въ будущей жизни. А благочестивые, хотя и перенесутъ временное страданіе, но послѣ возрадуются въ сей жизни и въ будущей по смерти. Въ этой пѣсни пророкъ ясно выразилъ вѣру въ воскресеніе мертвыхъ, и обнаженіе дѣлъ на страшномъ судѣ. Онъ выразилъ, что богоподобный духъ человѣческой стремится къ Богу; именно, по слову Господа, царство Божіе внутрь насъ есть (Лук. 17, 21) и Богъ недалеко отъ каждаго изъ насъ (Дѣян. 17, 27.) Въ пятой пѣсни церковныхъ каноновъ развивается и уясняется мысль пророка: «Богъ міра, Отецъ милосердія, Ты послалъ намъ Ангела великаго совѣта твоего, дарующаго миръ ¹⁾ «Иисусъ, начальникъ жизни, идетъ разбѣшить осужденіе первозданнаго Адама, и, какъ Богъ, не имѣя нужды въ очищеніи, для падшаго очищается во Иорданѣ, гдѣ убивъ вражду, даруетъ миръ, превосходящій всякое разумѣніе. ²⁾ «Когда Исаія увидѣлъ въ образѣ Бога, превознесеннаго на престолѣ, окруженнаго ангелами славы, то воскликнулъ: о, я несчастный! Я предвидѣлъ воплощаемаго Бога, владычествующаго незаходимымъ свѣтомъ и миромъ. ³⁾

Какъ святая церковь заботится напомнить намъ, что всѣ люди вѣрующіе въ Господа Иисуса Христа суть

дѣти единаго Отца небеснаго. Истинно вѣровавшіе церкви вѣтхозавѣтной жили вѣрою въ грядущаго Спасителя, до вѣря непосредственному и чрезъ святыхъ пророковъ откровенію Божественному; они почерпали въ сихъ откровеніяхъ неизреченную радость, силу къ исполненію закона и вѣру въ загробную жизнь. Мы христіане имѣемъ большое преимущество предъ вѣровавшими ветхаго завета въ томъ отношеніи, что мы видимъ пророчество исполненными, дѣло спасенія нашего совершенно и благодать Божія чрезъ таинства церкви намъ преподается обильно. Иисусъ Христосъ говорилъ Іудеямъ: Авраамъ, отецъ вашъ, радъ былъ увидѣть день Мой; и увидѣлъ, и возрадовался (Іоан. 8, 56). Изъ библейныхъ повѣствованій мы можемъ усматривать, что церковь ветхозавѣтная жила въ лицѣ вѣрующихъ благочестивыхъ патріарховъ, судей, царей, пророковъ и мучениковъ. Чрезъ чтеніе въ храмѣ священнаго писанія поминается объ образахъ вѣры и благочестія ветхозавѣтныхъ праведниковъ, чрезъ чтеніе пророческихъ сказаній намъ дается ясно понять, что пророками руководитъ Богъ, потому что они не могли сами по себѣ дѣлать столь точныя предсказанія о чудномъ дѣлѣ воплощенія Иисуса Христа, Сына Божія и о Его страданіяхъ. Къ ветхозавѣтнымъ пророчествамъ часто обращались святые евангелисты для доказательства истинности пророчествъ о Спасителѣ и непреложности Божіихъ обѣтованій. (Матѣ. 1 22, 23; 2, 6; 12, 17—21; 13, 35; 21, 5; Іоан. 12, 38—41; Іоан. 19, 24, 36, 37). О жизни ветхозавѣтной церкви неоднократно засвидѣтельствовалъ въ своемъ ученіи Иисусъ Христосъ. (Матѣ. 5, 27—44; 11, 10; 12, 39; 19 4, 5; 21, 13, 16; 22, 31, 32; 26, 31; Іоан. 3, 14; Лук. 24, 25—27, 45, 46.)

Господь ясно засвидѣтельствовалъ, что ветхозавѣтные патріархи—Авраамъ, Исаакъ и Іаковъ блаженствуютъ въ царствѣ небесномъ (Матѣ. 8, 11; Лук. 16, 22). О жизни ветхозавѣтной церкви ясно говоритъ Апостоль Павелъ (Евр. 11, 4—40). Хотя въ небольшомъ количествѣ вѣрующихъ, но церковь не перестовала жить, начиная отъ первыхъ людей и до настоящихъ дней и, по обѣтованію Божію, будетъ жить до скончанія вѣка. Эта важная и непреложная истина должна ободрять православныхъ чадъ Христовой церкви и должна убѣждать оставлять безъ вниманія ложныя и дерзкія мудрованія людей невѣрующихъ ни въ Бога живаго и истиннаго, ни въ жизнь церкви Христовой, ни въ воскресеніе мертвыхъ и вѣчную жизнь по смерти. Будемъ съ особеннымъ вниманіемъ прислушиваться къ голосу святой церкви и подъ ея руководствомъ такъ устроить свою временную жизнь, чтобы достигнуть вѣчнаго блаженства! Аминь.

Протоіерей Н. Русановъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

*) Продолж. см. № 6-й «Сарат. Духов. Вѣстн.».

¹⁾ 5 пѣснь кан. на Р. Хр. ²⁾ Кан. на Богооявленіе. ³⁾ Кан. на Срѣбеніе Господне.